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Za nami ślubowania klas pierw-
szych, a wsród nich klas mundurowych. 
Mieszkańcy miast, w których się odby-
wały, z zaciekawieniem przyglądali się 
uczniom Zakładu Doskonalenia Za-
wodowego w Kielcach maszerującym 
w strojach reprezentacyjnych z różnych 
epok. Jak zawsze atmosfera była pod-
niosła, musztra zachwycała. To efekt 
wielotygodniowych przygotowań a tak-
że programu realizowanego systema-
tycznie w klasach mundurowych ZDZ-u 
w Kielcach. W tym roku wyjątkowa uro-
czystość odbyła się w Starachowicach. 
Nadano tutejszej szkole sztandar. To 
jedyna szkoła w Polsce, która ma na 
sztandarze znak Światowego Związku 
Żołnierzy Armii Krajowej. Dlaczego tak 
się stało, przeczytają Państwo w artyku-
le „Jedyny taki sztandar”. Mogę dodać, 
że możliwe to było dzięki wychowaniu 
i nauczaniu patriotycznemu w naszych 
szkołach. Dzięki nauczycielom. Obec-
ność uczniów podczas uroczystości, 
które upamiętniają ważne daty naszej 
rodzimej historii, spotkania z bohatera-
mi przeszłości i tymi, którzy wytrwale 
kontynuują Ich idee, to w moim przeko-
naniu nauka patriotyzmu.

Ale nie tylko klasami mundurowymi 
żyje Zakład Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach. Kładziemy nacisk na naukę, 
otwieramy nowe kierunki. Klasa me-
dyczna w Kielcach, czy klasa w Kazimie-
rzy Wielkiej łącząca wiedzę hotelarską 
z kompetencjami w modnej dzisiaj dzie-
dzinie beauty, to dowód, że odpowia-
damy na zapotrzebowanie rynku lokal-
nego i krajowego. W szkołach Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego kształcimy 
i rozwijamy pasje. Stąd tyle cennych na-
gród w konkursach. Nie tylko szkolnych, 

ale także wojewódzkich czy krajowych. 
Pasjonaci-nauczyciele kształcą w na-
szych szkołach pasjonatów swoich przy-
szłych zawodów. Popatrzcie Państwo na 
zdjęcie poniżej. Kilka miesięcy przygoto-
wań, misternie wykonane fryzury i ma-
kijaże, epokowe stroje. Wszystko, aby 
pokaz fryzjerski „Barokowe inspiracje”, 
przygotowany przez uczniów i nauczy-
cieli ZDZ w Kielcach, miał swój ciężar 
gatunkowy i znaczenie. Pokazaliśmy się 
na ulicach miasta, na kładce nad Silnicą. 
Czy ktoś ma wątpliwości, że uczniowie 
którzy przygotowali ten pokaz poradzą 
sobie zawodowo w przyszłości?

W maju został wybrany nowy Zarząd 
ZDZ w Kielcach. Pozostaję na stanowi-
sku prezesa. Mam wiele planów inwe-
stycyjnych, między innymi budowę hal 
sportowych. Bo wyznaje zasadę, że kto 
stoi w miejscu ten się nie rozwija. 

Nie tylko nasi uczniowie są doceniani. 
W ostatnim konkursie zainicjonowanym 
przez Staropolską Izbę Przemysłowo-
-Handlową, w kategorii animator go-
spodarki, Zakład Doskonalenia Zawo-
dowego w Kielcach otrzymał nagrodę 
za długotrwałe tworzenie warunków 
sprzyjających rozwojowi przedsiębior-
czości i edukacji.

To kolejne wyróżnienie. Gablota się 
zapełnia, wypełniamy ją kolejnymi sta-
tuetkami i dyplomami. Z każdego kolej-
nego, tak jak z pierwszego, cieszymy się 
bardzo. 

Jerzy Wątroba
Prezes Zarządu ZDZ w Kielcach w-ce 

przew. Krajowej Rady ZDZ
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Czego oczekują 
uczniowie

ściany, rozkładali pudła, meble, kom-
putery. Po jakimś czasie okazało się, że 
wśród uczniów jest pasjonat fotografi i. 
Tak wciągnął się w fotografowanie, że 
zatrudnił się już w jednej z redakcji i dla 
nich pracuje ucząc się w starachowickiej 
szkole. Stąd pomysł, aby powstało kółko 
fotografi czne. Pojawiły się osoby, które 
potrafi ą i chcą śpiewać, powstało więc 
kółko muzyczne na bazie istniejącego 
już studia. 

– Wsłuchujemy się w potrzeby 
uczniów, mamy dla nich czas i gabinet 
dyrektora zawsze stoi dla nich otworem. 
Jak ma być inaczej, skoro uczeń jest naj-
większą wartością szkoły? – zadaje reto-
ryczne pytanie dyr. Glina.

– Pamiętam, w ubiegłym roku przyszła 
do mnie mama z chłopcem. Od razu zo-
rientowałam się, że to taki wypielęgno-
wany jedynak, bardzo skromny, miły, ale 
nieśmiały. Mama zadawała dużo pytań, 
najbardziej o opiekę nad dziećmi, bezpie-
czeństwo w szkole. Spytałam skąd wybór 
naszej szkoły. Odpowiedziała, że rozma-
wiała z wieloma koleżankami i znajomy-
mi o ofercie szkolnej w Starachowicach. 
Wybór padł na naszą szkołę, bo wszyscy 
podkreślali, że mamy czas dla uczniów. 
Że mówimy im po imieniu. Że uczniowie 
lubią naszą szkołę. To najlepsza, najwięk-
sza nagroda dla mnie i nauczycieli. Takie 
podsumowanie naszej pracy. 

Dorota Glina, dyrektorka szkół w Sta-
rachowicach ZDZ w Kielcach zgadza się 
z powszechnie panującą o Zakładzie 
Doskonalenia Zawodowego w Kielcach 
opinią, że szkoły pod tym szyldem, reali-
zując obowiązek nauki na dobrym po-
ziomie, który prowadzi do zdobycia wy-
kształcenia i zawodu, muszą wyróżniać 
się szeroką ofertą pozalekcyjną.

– Zawsze ja i moi nauczyciele intereso-
waliśmy się tym, czego od szkoły oczeku-
ją nasi uczniowie. Dlatego rozmawiamy 
z nimi i wiemy, czym się szczególnie inte-
resują – mówi dyr. Glina. 

Okazało się, że chcieliby mieć studio 
muzyczne w swojej szkole. Uczeń, który 
miał w rodzinie muzyka, zrobił projekt. 
Kolejny rodzic zajął się wyposażeniem 
studia. Podpowiedział jakie instrumen-
ty, jaki sprzęt trzeba kupić i z pomocą 
uczniów go zainstalował. Można powie-
dzieć, że studio powstało z inicjatywy 
młodzieży i jej rękami. Sami wyciszali 

W powiecie starachowickim Zakład Doskonalenia Zawodowego 
kojarzony jest przede wszystkim z Technikum im. Wojska Pol-
skiego i klasami mundurowymi. Tymczasem w Starachowicach 
młodzież i dorośli, kształcą się również w trzyletniej Branżowej 
Szkole I stopnia i mogą kontynuować naukę w Branżowej Szkole 
II stopnia.

Starachowice

Giełda szkół powiatu starachowickiego

Praca Kamila Wójcika. Kółko fotografi czne

Dyrektorka Dorota Glina zawsze ma czas 
dla uczniów
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W zespole szkół ZDZ w Kielcach od dawna prowadzone są 
pozalekcyjne zajęcia ratowniczo-medyczne. Zdjęcie z ostat-
niego Dnia Otwartego Szkoły

Elitarna 
klasa

Elitarna klasa w Liceum Ogólno-
kształcącym, to doskonały pomysł na 
naukę dla młodzieży, którą interesuje 
medycyna. Wprowadzimy rozszerzenie 
z matematyki, biologii i chemii. Zaję-
cia obowiązkowe będą prowadzone od 
godz. 8 do 14. Wysokowykwalifi kowana 
kadra przygotuje uczniów do egzaminu 
maturalnego, tym samym zachęcając 
do podjęcia dalszej nauki na kierun-
kach medycznych. Chcemy to robić we 
współpracy z Collegium Medicum Uni-
wersytetu Jana Kochanowskiego w Kiel-
cach. Zajęcia obowiązkowe to jedno, ale 
będą też zajęcia z zakresu ratownictwa 
przedmedycznego z elementami ana-
tomii i fi zjologii człowieka. Młodzież bę-
dzie miała także dodatkowe konsultacje 
z przedmiotów maturalnych. Zdajemy 
sobie bowiem sprawę, że uczniowie wy-
bierający kierunki medyczne, dokształ-
cają się podczas korepetycji. To bardzo 
kosztowne i trudne w organizacji czasu 
pozaszkolnego. Stąd pomysł wielu go-
dzin bezpłatnych konsultacji. Ale nie 
samą nauką człowiek żyje. Nawet kiedy 

przygotowuje się na kierunek medyczny. 
Chcemy dać młodzieży także wspar-
cie psychologiczno-pedagogiczne, aby 
podpowiadać, jak efektywnie się uczyć, 
jak nie marnować czasu, a jednocześnie 
wypoczywać z głową. Dlatego ucznio-
wie korzystać będę ze specjalnie przy-
gotowanego zestawu zajęć relaksacyj-
no-sportowych. Przewidziana jest także 
usługa cateringowa. Taka oferta w mało 
liczebnym oddziale klasowym będzie 
skuteczna. 

Warunkiem przyjęcia do klasy ratow-
niczo-medycznej jest osiągnięcie 100 
punktów na co się składa:

•  wyniki egzaminu na koniec ósmej 
klasy (język polski i matematyka 
mnożenie przez 0,35; język obcy 
mnożenie przez 0,3).

•  oceny na świadectwie – matematy-
ka lub fi zyka, biologia, chemia (ce-
lujący – 20 punktów, bardzo dobry 
– 18 punktów, dobry – 15 punktów, 

W Zespole Szkół ZDZ w Kielcach, w Liceum Ogól-
nokształcącym powstaje klasa o profi lu ratowni-
czo-medycznym. Oto co na temat nowego kierun-
ku mówi dyrektor Zbigniew Ciupiński.

Kielce

dostateczny – 8 punktów, dopusz-
czający – 2 punkty).

•  dodatkowo punktowane świadec-
two z paskiem (10 punktów).

•  osiągnięcia w konkursach kurato-
ryjnych, konkursach wiedzy, kon-
kursach artystycznych i sporto-
wych (10 punktów).

Plany ambitne, ale nie mówiłbym 
o tym, gdybyśmy tych pomysłów nie 
mieli już przemyślanych i przedyskuto-
wanych. Mamy doskonałe warunki, do-
skonale wyposażoną szkołę, więc może-
my każdy pomysł wprowadzić w życie. 
Rozmowy z Collegium Medicum UJK 
w Kielcach trwają i pozwalają pozytyw-
nie myśleć o współpracy.

O komentarz na temat nowo two-
rzonej w ZDZ klasy, poprosiliśmy dzie-
kana wydziału Collegium Medicum UJK 
w Kielcach. 

– Z uwagi na powszechnie znany niedobór kadr medycznych, pomysł utwo-
rzenia w Liceum Ogólnokształcącym klasy o profi lu ratowniczo-medycznym, 
doskonale wpisuje się w projekt kształcenia młodzieży zainteresowanej kierun-
kami medycznymi. Oferta edukacyjna złożona przez Dyrekcję Zakładu Doskona-
lenia Zawodowego w Kielcach wydaje się bardzo atrakcyjna i uwzględnia szereg 
aspektów niezbędnych do optymalnego przygotowania młodzieży do podjęcia 
studiów na kierunkach medycznych. Co więcej, bardzo dobrze się stało, że w tej 
ofercie znalazł się bardzo ważny aspekt uwzględniający wsparcie psychologicz-
no-pedagogiczne. Jest ono niezbędne w zachowaniu właściwej równowagi mię-
dzy nauką a relaksem.

Dziekan wydz. Collegium Medicum
prof. dr hab. n. med. Marianna Janion
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Jedyny taki sztandar

środowisko umożliwiło umieszczenie na 
sztandarze zaszczytnego logo.

Anna Skibińska, wiceprezes Okrę-
gu Środowisk Świętokrzyskich Zgru-
powań Partyzanckich Armii Krajowej 
Ponury Nurt mówiła ze wzruszeniem: 
– Piękne słońce, szczególny czas, a mnie 
jest trochę smutno, bo dzisiaj nie ma 
tu z nami naszych żołnierzy, odeszli na 
wieczną wartę. Nie zawahaliśmy się ani 
na chwilę, by oddać logo tym młodym 
ludziom. Bo to ludzie piękni, dojrzali i są 
z nami od kilku lat. W styczniu przy ła-
weczce Halnego, w lutym w Wąchocku 
na mszy za żołnierzy Ponurego i Nurta. 
Zaciągają wartę w krypcie przy pro-
chach naszego komendanta, oddają 
hołd dowódcy trzeciego zgrupowania 
Stanisławowi Pałacowi, są w Woli Gró-
jeckiej i Ćmielowie, gdzie pochowanych 

Wierność Bogu, Honorowi, Ojczyźnie 
i rodzinie ślubowali 18 kwietnia ucznio-
wie Zakładu Doskonalenia Zawodowe-
go w Starachowicach i Opatowie.

Częścią ofi cjalną było nadanie szkole 
ZDZ w Starachowicach sztandaru.

– Ogromnym honorem jest dla nas, 
że możemy na sztandarze mieć znak 
Światowego Związku Żołnierzy Armii 
Krajowej. Jest to połączenie znaku Pol-
ski Walczącej i jelenia z krzyżem między 
rogami. Dla nas to wielki zaszczyt, że 
możemy nosić ten znak na swoim sztan-
darze – mówiła dyrektorka ZDZ w Stara-
chowicach, Dorota Glina. 

Szkoła od kilku lat współpracuje ze 
środowiskiem Świętokrzyskiego Zgru-
powania AK Ponury Nurt. I to właśnie 

Podniosły moment ślubowania na starachowickim rynku

Anna Skibińska wiceprezes Okręgu Śro-
dowisk Świętokrzyskich Zgrupowań Party-
zanckich Armii Krajowej Ponury Nurt

jest 37 naszych żołnierzy. Jesteśmy im za 
to bardzo wdzięczni. Dla Was nasze naj-
niższe ukłony – mówiła wzruszona Anna 
Skibińska.

– Czy sądzi pani, że młodzież doce-
nia otrzymanie sztandaru z takim logo? 
– pytam dyrektor Glinę.

– Widzę w moich uczniach ogromny 
szacunek dla munduru i ciekawość hi-
storii. Protokół ślubowania, musztrę ćwi-
czą cały rok. Ale rozmawiamy z nimi też 
o historii, postaciach, które ją tworzyły 
– zapewnia dyrektorka. 

Wzruszenia nie kryli rodzice. Pani 
Sylwia Frankiewicz, mama Oliwi i Pio-
tra mówi, że trudno opanować emocje: 
– Najpierw do ZDZ przyszła córka. Do-
brze się uczy, ostatnio dostała wyróżnie-
nie w konkursie dotyczącym ratownic-
twa medycznego. Dziś jest w kompanii 
reprezentacyjnej, a obok syn pierwszo-
klasista składa ślubowanie. Jak się nie 
cieszyć, kiedy dzieciaki chcą się uczyć 
i odnalazły się w szkole? Nie mam słów 
uznania dla nauczycieli i dla pomysłu 

Ślubowania klas mundurowych, ale także pozostałych uczniów, 
którzy zdecydowali się na naukę w Zakładzie Doskonalenia 
Zawodowego w Kielcach, to zawsze ważna i wyjątkowa 
uroczystość. Jestem dumny i ze wzruszeniem patrzę, jak 
poważnie do ślubowania podchodzą nasi uczniowie i jak piękne 
uroczystości w każdym mieście gdzie działają placówki ZDZ, 
przygotowują nauczyciele. To piękny widok, gdy ulicami miast 
maszerują uczniowie w strojach reprezentacyjnych odnoszących 
się do umundurowania formacji różnych epok – mówił podczas 
uroczystości ślubowania uczniów ZDZ w Starachowicach 
wiceprezes Zarządu ZDZ w Kielcach, Dariusz Wątroba. 

Starachowice
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utworzenia klas wojskowych – mówi Syl-
wia Frankiewicz.

Michał Madej z Opatowa także przy-
jechał z rodzicami. Uwielbia informa-
tykę i wojsko: – Miałem stres w związku 
z tym ślubowaniem. Ale wyszło dobrze. 
Jestem zadowolony, zwłaszcza kiedy pa-
trzę na rodziców. 

Ojciec, pan Grzegorz Madej przyzna-
je, że nie wiedział do końca, jak syn sobie 
poradzi w nowej szkole. 

– Nowi nauczyciele, nowi uczniowie, 
wyższy poziom nauki, różnie może być, 
myślałem sobie. No, ale Michał radzi so-
bie bardzo dobrze, chwali szkołę i widzę, 
jak rozwija pasje. Chce być informaty-
kiem. Rodzice podkreślają także znacze-
nie praktyk zawodowych i wyjazdów za-
granicznych: – Z mężem rozmawialiśmy, 
że takie zagraniczne wyjazdy dużo uczą, 
otwierają dzieciom głowy. Na siebie i na 
świat – mówi pani Iwona, dumna mama 
Michała. 

W imieniu uczniów składających ślu-
bowanie głos zabrała Wiktoria Petrus ze 
Szkoły ZDZ w Starachowicach. Wiktoria 
została również wyróżniona jako bar-
dzo dobra uczennica. Rodzice: Milena 
i Michał przyznają, że nie mogli ukryć 

Kamil Wójcik ze swoimi szczęśliwymi ro-
dzicami. Kamil znalazł się w gronie najlep-
szych uczniów

dumy z córki: – Do niczego nie trzeba jej 
zmuszać. Ona czuje, że trzeba się anga-
żować. To jej wybór, ta szkoła, w klasie 
mundurowej. Mamy nadzieję, że będzie 
studiować. Nie napieramy, ale Wikto-
ria sama mówi, że chce się dalej uczyć 
– podsumowuje pan Michał. 

Rodzice wyróżnionego Szymona 
Cieślika, Dorota i Marcin, także mają ol-
brzymią satysfakcję: – Szymon jest na 
spawalnictwie. Jest bardzo zdetermino-
wany. Jak sobie obierze cel, to do nie-
go dąży. Nie bez znaczenia jest fakt, że 
szkoła wspiera pasje młodzieży. On lubi 
tu przychodzić, dobrze się czuje z kole-
gami, szanuje nauczycieli. W takich wa-
runkach można realizować swoje plany 
– uśmiecha się mama Szymona.

Powoli rynek Starachowic pustosze-
je. Proszę dyrektorkę o podsumowanie: 
– Ślubowanie mamy co roku, ale nada-
nie sztandaru zdarzyło się pierwszy raz. 
Dziś kompania reprezentacyjna miała 
swój debiut, trenowali długo, po raz 
pierwszy prezentowali musztrę parad-
ną i to było największe przeżycie. Cieszę 
się także, że w ślubowaniu brała udział 
młodzież z Technikum im. gen. Ander-
sa w Opatowie i dyr. Joanna Młynarska. 
Ponieważ mają klasy mundurowe, do-
łączyli do nas, bo jednostki ZDZ współ-

pracują ze sobą – mówi dyr. Glina – Czuję 
ulgę, że młodzieży się udało. Defi lada, 
po części ofi cjalnej, była przepiękna. 
Podobno było jakieś potknięcie, ale ja 
tego nie widziałam, mam nadzieję że 
Pani też nie, a to tylko oznacza, jak bar-
dzo młodzież przywiązywała wagę do 
tego, żeby wszystko wyszło perfekcyj-
nie. I w moich oczach było perfekcyjnie 
– kończy rozmowę Dorota Glina. 

Ślubowanie w Radomiu

Ślubowanie w Nowym Mieście nad Pilicą

Można odetchnąć. Uroczystości były per-
fekcyjne. Jakub Szwugier i Wiktoria Petrus
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Strefa 
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– Obecnie kształcimy na dwóch kie-
runkach: technik budownictwa i tech-
nik żywienia i usług gastronomicznych. 
Mamy pracownię gastronomiczną, w któ-
rej odbywa się także egzamin zawodowy. 
Jest w pełni wyposażona. Korzystamy 
z projektów więc niczego nam nie bra-
kuje, ani w tej pracowni ani w sąsiedniej, 
czyli w naszym poligonie budowlanym. 
Nie opowiadamy, jak się robi tynki, tylko 
uczymy je kłaść, ponieważ część prak-
tyczna odbywa się na poligonie. To dla 
nas bardzo ważne, by absolwenci wycho-
dzili na rynek pracy wyposażeni w solidne 
wykształcenie i praktyczne umiejętności 
– mówi Anna Mucha. Dyrektorka pod-
kreśla także, że Technikum ZDZ kładzie 
duży nacisk na rozwijanie kompetencji 
miękkich, takich jak praca w zespole, ko-
munikacja, zarządzanie czasem. Te uni-
wersalne umiejętności są wysoko cenio-
ne przez pracodawców różnych branż. 

– Szkołę trzeba jednak cały czas roz-
wijać, otwierając kierunki i organizując 
kursy, na które jest zapotrzebowanie na 
lokalnym i ogólnopolskim rynku. Dlatego 
przygotowujemy się do otwarcia nowego 
kierunku.

W grudniu ub.r. w Kazimierzy Wiel-
kiej otwarto baseny termalne z wodą 
siarczkową, ofi cjalnie nazwane Kazi-
mierskimi Basenami Mineralnymi. To 
pierwszy basen w Polsce, w którym pod 
gołym niebem można się kąpać przez 
cały rok. Baseny powstały przy krytej 

Małgorzata Myszona, nauczycielka 
przedmiotów zawodowych informatycz-
nych z ZDZ w Kielcach do Ogólnopol-
skiej Olimpiady Innowacji Technicznych 
w Telekomunikacji i Informatyce, przy-
gotowywała pięcioro uczniów. Do fi nału 
okręgowego przeszły trzy osoby, w ści-
słym fi nale znalazła się Nikola Wojtala, 
uczennica 3. klasy technik informatyk.

– Gdy nauczycielka zaproponowa-
ła, abym wzięła udział w konkursie, nie 
zastanawiałam się długo. Pomyślałam 
tylko, że muszę się tak przygotować, aby 
dojść do fi nału i nie zakończyć go na któ-
rymś z ostatnich miejsc – mówi uczenni-
ca. 

Nikola wróciła jako fi nalistka i zdobyła 
tytuł „Młodego Innowatora w Informaty-
ce i Telekomunikacji”. Dzięki olimpiadzie 
zwolniona została z egzaminu zawodo-
wego z części teoretycznej na kierunku 
technik informatyk – mówi nauczycielka 

Małgorzata Myszona i dodaje: – Satys-
fakcję mamy ogromną, zwłaszcza że 
w szkole uczymy na kierunku technik in-
formatyk a nie teleinformatycznym. Trze-
ba było więc dużo nadrobić, uzupełnić 
wiedzę, aby dojść do fi nału.

Nikola ma także do wyboru, albo 
odebranie indeksu na konkretną uczel-
nię, albo zapewnienie 100% punktów 
z wybranego, technicznego przedmiotu 
ogólnokształcącego na poziomie rozsze-
rzonym. 

– Bardzo się cieszę. Dużo się uczyłam 
po lekcjach. Pani Małgorzata Myszona 
wysyłała mi sporo materiałów i powta-
rzała ze mną zarówno teorię jak i zada-
nia. Planuję studia, choć jeszcze nie wy-
brałam ostatecznie kierunku. Pozostały 
prawie trzy lata nauki, ale jeśli nie infor-
matyka, to na pewno coś pokrewnego – 
mówi fi nalistka ogólnopolskiej olimpia-
dy.

Wokół 
informatyki
Nikola Wojtala, fi nalistką olimpiady z tytułem „Młody 
Innowator w Informatyce i Telekomunikacji”.

Anna Mucha dyrektorka 
Szkoły w Kazimierzy Wielkiej 
ZDZ w Kielcach, opowiada 
o perspektywach jakie otwo-
rzyły się przed szkołą, po 
otwarciu w grudniu ubiegłe-
go roku basenu termalnego 
z wodą siarczkową.

Kielce Kazimierza Wielka

Nikola zaprzecza utartemu schematowi, że olimpiady techniczne dobre są tylko dla 
panów. Zdjęcie publikujemy z myślą o dziewczynach, które jeszcze się wahają, czy to 
olimpiada dla nich
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– Chcemy zaprezentować uczniom 
klas ósmych pełną ofertę kształcenia na-
szej szkoły w formie interaktywnej: każdy 
bedzie mógł sam doświadczyć i spróbo-
wać tego, co wiąże się z praktyczna nauką 
zawodu technik informatyk i technik sty-
lista. Składanie komputerów, projektowa-
nie wydruku 3D, skanowanie 3D, huma-
noid, czy roboty sterowane z tabletów – to 
wszystko czeka na naszych gości w pra-
cowniach informatycznych. Oprócz tego 
warsztaty szycia ręcznego, szycia maszy-
nowego, projektowanie wykrojów i oczy-
wiście piękne makijarze wraz ze stylizacją 
fryzur. Czyli pracownie modowe i beauty 
w ramach kierunku technik stylista. 

Dyrektor Młynarska dodaje, że za-
równo na kierunku technik informatyk 
i technik stylista, w ofercie edukacyjnej 
szkoły, oprócz dodatkowej do wyboru 
robotyki i e-sportu, realizowane są zaję-
cia z fotografi i i multimediów.

– Dziś zapraszamy wszystkich chętnych 
na warsztaty z fotografi i produktowej 
i portretowej w profesjonalnej pracowni, 
na miarę zwycięzców międzynarodowe-
go konkursu #CedefopPhotoAward, orga-
nizowaniego przez Komisję Europejską.

Dyrektor Młynarska dumnie podkre-
śla, że właśnie to zwycięstwo drużyny 
uczniów kierunku technik informatyk 
w 2021 r., zapoczątkowało tak dyna-
miczny rozwój fotografi i w szkole.

Naszą misją i dewizą, niezależnie od 
tego, czy mielibyśmy pięćdziesięciu czy 

pięciu uczniów, jest jak najlepsze przygo-
towanie oferty kształcenia i pokazanie, że 
jako szkoła trzymamy standardy, dążymy 
do najlepszych. Przecież współpracujemy 
z Politechniką Warszawską, Politechniką 
Świętokrzyską, UJK w Kielcach, czy Sta-
ropolską Akademią Nauk Stosowanych 
w Kielcach. Do tego udział w programach 
Erasmus, Euroskills Gdańsk 2023 i bardzo 
ważna dla przyszłej kariery zawodowej 
uczniów, współpraca z pracodawcami. 

Stawiamy na jakość, indywidualne 
podejście do ucznia. Jesteśmy niewielką 
szkołą, ale mamy wielką przewagę nad 
dużymi szkołami, bo możemy zaopie-
kować się każdym uczniem, zdiagnozo-
wać jego potrzeby. Mamy możliwości 
poznania jego mocnych i słabych stron, 
a to gwarantuje sukces. Te wszystkie na-
sze zwycięstwa są tego najlepszym, real-
nym dowodem. Nieważne skąd się startu-
je, ważne dokąd się zmierza.

Ważne dokąd 
się zmierza
Dyrektorka Niepublicznego Technikum im. gen. Władysława An-
dersa w Opatowie ZDZ w Kielcach, Joanna Młynarska przyzna-
je, że gości będzie wielu, ale najważniejsi wśród nich to ucznio-
wie klas ósmych, bo z myślą o nich przygotowany został Dzień 
Otwarty Szkoły.

Opatów

pływalni „Wodny Raj”. Od pięciu lat Kazi-
mierza Wielka ma status obszaru ochro-
ny uzdrowiskowej, czyli potwierdzenie 
właściwości leczniczych wód i klimatu. 
Wykorzystanie wód siarczkowych to 
pierwszy krok do uzyskania przez Kazi-
mierzę statusu uzdrowiska.

Nie mogła tego nie zauważyć dyrekcja 
ZDZ w Kazimierzy Wielkiej. W przyszłym 
roku Technikum wprowadza nowy kie-
runek, łączący umiejętności z dziedziny 
hotelarstwa z kompetencjami z zakresu 
beauty i wellness, „Technik hotelarstwa 
ze strefą beauty”. To propozycja dla tych, 
którzy interesują się zarządzaniem ho-
telowym, ale również pragną rozwijać 
umiejętności w obszarze usług kosme-
tycznych i spa. Program został zaprojek-
towany z myślą o dynamicznym rozwoju 
branży hotelarskiej. Kształcenie skupia 
się na przygotowaniu uczniów do pra-
cy w międzynarodowym środowisku 
hotelarskim. Uczniowie uczyć się będą 
zarządzania, technik recepcyjnych, zdo-
będą wiedzę z zakresu kosmetologii, za-
biegów spa oraz technik masażu. Prak-
tyczna część edukacji obejmuje staże 
w renomowanych hotelach i kurortach, 
ale także w luksusowych spa, salonach 
kosmetycznych oraz centrach odnowy 
biologicznej.

Właśnie podpisujemy kolejne umo-
wy. Zapraszamy wszystkich zaintereso-
wanych tym unikatowym kierunkiem 
– kończy rozmowę dyrektorka Anna Mu-
cha.

Dyrektorka Niepublicznego Technikum 
im. gen. Wł. Andersa ZDZ w Opatowie, 
Joanna Młynarska 

Obraz autorstw
a

Freepik
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Dzień 
Otwartej 
Szkoły

Na podwórku szkolnym rozstawiono 
stoiska ze słodkościami i grillem. Jest też 
stanowisko do makijażu, chętnie odwie-
dzane przez dziewczyny.

– Przypominamy naszym gościom, że 
kierunek Technik Stylista to nie tylko ma-
kijaż i szycie, ale również projektowanie, 
stylizacja ubiorów, podstawy fryzjerstwa – 
mówi Liliana Resich-Kozieł, nauczyciel-
ka zawodu. 

Po trzeciej klasie zyskują pierwszą 
kwalifi kację – technik krawiec, po pią-
tej – technik stylista, wizażysta. Jestem 
egzaminatorem, więc przygotowuję ich 
„pod klucz”. 

Bogaty program przygotowany z okazji Dnia Otwartej Szkoły 
Niepublicznego Technikum im. gen. Władysława Andersa 
w Opatowie ZDZ w Kielcach przyciągnął wielu gości. Korytarze 
już w godzinach rannych zapełniły się uczniami szkół podstawo-
wych, którzy stoją przed wyborem przyszłej szkoły.

Opatów

Oliwia Winiarska i Maja Gorycka 
z pierwszej klasy chwalą szkołę za cie-
kawe zajęcia, za to, jak dużo się już na-
uczyły, mimo że kończą dopiero pierw-
szą klasę. Maja marzy o własnym salonie 
w dużym mieście, więc szkoła i kierunek 
są dla niej wymarzone. 

W pracowniach szkoły coraz większy 
gwar. Ale i tak dźwięki rozmów przykry-
wają odgłosy z sali, gdzie odbywa się 
turniej E-sport Challenge. Tomasz Ko-
łodziej, nauczyciel w zawodzie technik 
informatyk, odpowiedzialny za część 
e-sportową wyjaśnia, że turniej, to nie 
tylko granie w gry komputerowe, ale 
także nauczanie w jaki sposób przygo-
towywać takie eventy.

– Od 2014 roku te gry są w Polsce 
bardzo popularne. Counter Strike to gra 
taktyczna polegająca przede wszystkim 
na zdobyciu miejsca na mapie. Trzeba 

Nauczycielka Liliana Resich-Kozieł, 
ze swoimi uczennicami.

Na ławkach pod szkołą, siedzą uczen-
nice z Wojciechowic, które przyjechały 
tu ze swoją nauczycielką Natalią Wosik.

– Fajna atmosfera, fajni nauczyciele. Ja 
najbardziej chciałabym zostać stylistką. 
Dziewczyny zrobiły nam makijaż, opo-
wiadały o kosmetykach, wygląda na to, że 
być może wybiorę tę szkołę – opowiada 
uczennica z Wojciechowic. 

wyeliminować przeciwników, ale chodzi 
o myślenie strategiczne, komunikację 
między graczami, refl eks, naukę podej-
mowania szybkich decyzji. 

Na zapleczu przy komputerach czu-
wają uczniowie 4. klasy Technikum In-
formatycznego: Krystian, Piotrek, Prze-
mek, Daniel. Najpierw przygotowali 
serwer. 

Zwycięzka drużyna szkolna RUSH TEAM
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Nakręcić się 
na służbę

właściwie, bo trwał jedną minutę, ale gdy 
już obmyśliłyśmy scenariusz, nagrywały-
śmy tę jedną minutę przez cały dzień – 
uśmiecha się Patrycja.

Konkurs miał promować prace po-
licji, więc dziewczyny zdecydowały się 
na hasło: „Nakręć się na służbę w poli-
cji”, a spot reklamowy brzmiał: „Pasja, 
odwaga, służba – zostań policjantem”. 
– Wpadłyśmy na to spontanicznie. Ciągle 
„nakręcałyśmy” się na myślenie o tym ha-

Daria Sławek i Patrycja Nawara, są 
uczennicami czwartej klasy na kierunku 
technik usług fryzjerskich ZDZ w Kiel-
cach. Choć lubią kierunek, który wybrały, 
obie są zgodne co do tego, że po skoń-
czeniu szkoły chcą zostać policjantka-
mi. Daria odkąd pamięta chciała służyć 
w formacjach mundurowych. Patrycja 
wie, że nie wchodzi w rachubę wojsko 
czy straż pożarna, tylko policja. Z satys-
fakcją przyjęły wyniki konkursu „Nakręć 
się na” organizowanego przez Komendę 

Kielce

– Teraz ogarniamy całość, czuwamy 
nad udźwiękowieniem, żeby gracze się 
słyszeli. Jednak ustawienie serwera, to 
praca na kilka dni przed rozgrywkami. Ale 
wszystko idzie dobrze, więc jesteśmy już 
spokojni o efekty – mówi Daniel.

Przechodzę do sali wojskowej. Alan 
Doleszek, opiekun kompanii klas mun-
durowych, absolwent szkoły, prezentuje 
sprzęt wojskowy, taktyczny, składanie 
broni i opowiada gościom o kompanii 
reprezentacyjnej.

Kuba Stec z 3. klasy informatycznej 
objaśnia, jak działa skaner 3D. Wybrał 
robotykę, bo od zawsze lubił wyzwania.

– A robotyka to przecież forma kreacji, 
uczymy się jak tworzyć. Widzi pani ku-
bek? Podstawka, na której stoi, skanuje go. 
Można zrobić wszystko, co człowiek za-
planuje. Jedyne co nas ogranicza to nasza 
wyobraźnia – mówi Kuba do mnie i gości, 
którzy właśnie weszli do laboratorium 
robotyki. 

Krzysztof Kijanka, nauczyciel zawodu 
przekonuje, że to bardzo przyszłościo-
wa specjalizacja – Jeśli czegoś nie mamy, 
możemy to stworzyć. Jestem przekona-
ny, że programowanie, druk 3D może 
być wciągający dla każdego. I jest kuszą-
cą propozycją dla poszukających szkoły 
przyszłości. 

Nauczyciel Krzysztof Kijanka i Kuba Stec 
przekonywali, że robotyka to przyszłościo-
wa specjalizacja

Wojewódzką Policji w Kielcach. Konkurs 
nie był prosty: trzeba było wymyślić ha-
sło reklamowe, spot reklamowy i dodat-
kowo do spotu nagrać fi lm. 

– My i koleżanka Izabela Frąk, uczymy 
się w klasie o profi lu policyjnym. Postano-
wiłyśmy wziąć udział w konkursie i razem 
zastanawiałyśmy się nad hasłem. To nie 
było proste, wymyślałyśmy, zmieniałyśmy 
i tak na okrągło przez kilka dni. Taka burza 
mózgów – mówi Daria, a Patrycja dodaje: 
– Ale to była też przednia zabawa. Najdłu-
żej pracowałyśmy nad fi lmem. Filmikiem 

śle, więc jedna powiedziała słowo, druga 
dodała i tak we trzy zdecydowałyśmy, że 
to właśnie hasło i ten spot są najlepsze. 
Jak się okazało, uczennice miały rację. 
Wygrały wojewódzki konkurs w dwóch 
kategoriach: hasło reklamowe i spot re-
klamowy. 

Rozstrzygnięcie konkursu odbyło się 
podczas III Międzynarodowych Targów 
POLSECURE w Kielcach.

Zwyciężczynie wojewódzkiego konkursu, Daria Sławek, Patrycja Nawara 
i Izabela Frąk



10   |   Dwumiesięcznik Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach   |  02  |   2024

Miasto odwiedziło około stu uczniów 
klas mundurowych wraz z opiekuna-
mi z Kielc, Ciechanowa, Węgrowa, So-
kołowa Podlaskiego, Konina, Gniezna. 
Radom reprezentował pododdział ze 
Szkół im. 72. Pułku Piechoty. Program 
obydwu dni zdominowały konkursowe 
pokazy w dwóch kategoriach: musztry 
obowiązkowej i musztry paradnej. Ale 
też był czas na integrację młodzieży, wy-
stępy renomowanych orkiestr reprezen-
tacyjnych: Wojsk Obrony Terytorialnej 
i Komendy Głównej Policji, a także poka-
zy interwencji policyjnych i umiejętności 
innych niż musztra. Wszak placówki ZDZ 

Kompania Szkół 
im. 72. Pułku Piechoty 
najlepsza

Przez dwa dni maja, Plac Jagiel-
loński w centrum Radomia opano-
wały szkolne kompanie. Szkoły im. 
72. Pułku Piechoty zorganizowały 
I Ogólnopolski Przegląd Musztry Klas 
Mundurowych Szkół Zakładów Do-
skonalenia Zawodowego.

Radom

kształcą w takich zawodach, jak: tech-
nik usług fryzjerskich, technik żywienia 
i usług gastronomicznych, technik trans-
portu kolejowego, informatyk, logistyk.

Zuzanna Zawadzka z kl. 3. Technikum 
im. 72. Pułku Piechoty w Radomiu: – Trzy 
lata temu przyszłam na Dni Otwarte do 
szkoły przy ulicy Saskiej, zobaczyłam po-
kaz musztry i od razu postanowiłam: chcę 
tu być. Buty nie są lekkie, broń też trochę 
waży. Na początku nie było łatwo. Ale dziś 
jest ogromna radość i przyjemność z każ-
dej chwili spędzonej z musztrą. 

– Tutaj nie ma przymusu – dodaje Ja-
kub Kołtunowicz, także z klasy 3. Tech-
nikum im. 72. Pułku Piechoty. – Albo jest 
zapał, albo go nie ma. I wtedy trzeba 
spędzać czas inaczej. Oprócz pasji, waż-
ne są ćwiczenia. Myślę, że przydają się też 
dodatkowe talenty, takie jak chociażby 
poczucie rytmu. Wszystko to umie z nas 
wydobyć pan Paweł Raczyński.

Pokazy musztry przez dwa dni oce-
niała komisja konkursowa, której prze-
wodniczył mjr Tomasz Klimaszewski 
z 6 Mazowieckiej Brygady Obrony Tery-
torialnej. W kategorii musztry obowiąz-
kowej pierwsze miejsce zajęły Szkoły im. 
72 Pułku Piechoty w Radomiu, drugie 
Zespół Szkół im. Żołnierzy Sił Pokojo-
wych ONZ w Kielcach, a trzecie Szko-
ły Centrum Kształcenia Ustawicznego 
w Koninie. W kategorii musztry paradnej 
również zwyciężyły Szkoły w Radomiu, 
a kolejne lokaty zajęły: Szkoły Centrum 
Kształcenia Ustawicznego w Koninie 
i Zespół Szkół ZDZ w Kielcach. W klasyfi -
kacji generalnej najwyżej zostały ocenio-
ne Szkoły w Radomiu, a następnie Szko-
ły Centrum Kształcenia Ustawicznego 
Konin oraz Zespół Szkół w Kielcach. 
Najlepszym dowódcą wśród szkolnych Katarzyna Kołodziejska, dyrektorka Szkół im. 72. Pułku Piechoty w Radomiu, 

ze swoją Kompanią 

Prezes Zarządu Głównego ZDZ Rafał Górecki wraz z posłanką Joanną 
Kluzik-Rostkowską i Andrzejem Mędrzyckim ze Stowarzyszenia Rodzin 
i Sympatyków Żołnierzy 72. PP, nagradza najlepszą drużynę Przeglądu
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Gdzie 
polował król

kompanii została Karolina Migdał ze 
Szkół im. 72. Pułku Piechoty.

Na wszystkich czekały dyplomy, zaś 
zwycięzcy otrzymali efektowne puchary, 
statuetki oraz nagrody rzeczowe, zaku-
pione przy wsparciu sponsorów.

– Jako szkoła, która pierwsza w Ra-
domiu rozpoczęła edukację w klasach 
mundurowych w 2011 roku, czujemy 
się zobowiązani do promowania tego 
kierunku kształcenia nie tylko wśród ra-
domskiej młodzieży. Inne cele Przeglą-
du to kształtowanie wartości i postaw 
patriotycznych w młodym pokoleniu. 
Uważam, że te ambitne założenia uda-
ło się zrealizować. Już dziś zapraszam 
za rok, na drugą edycję tego wydarzenia 
– mówi Katarzyna Kołodziejska, dyrektor 
Szkół im. 72 Pułku Piechoty w Radomiu.

Dariusz Wątroba, wiceprezes Za-
rządu Zakładu Doskonalenia Zawo-
dowego w Kielcach: – W każdym kon-
kursie są zwycięzcy i pokonani. Ja 
gratuluję wszystkim, jednym i drugim. 
Byliście wspaniali. Walczcie i nie rezy-
gnujcie. Nauka w klasach mundurowych 
to dobry wstęp do dalszej kariery w służ-
bie Ojczyzny. Gratulacje należą się także 
Szkołom w Radomiu. Nie tylko ze wzglę-
du na zaprezentowany poziom, ale też 
perfekcyjną organizację i gościnność. 

Podsumowując to wydarzenie Ra-
fał Górecki, prezes Zarządu Głównego 
Związku Zakładów Doskonalenia Zawo-
dowego w Warszawie podziękował mło-
dzieży i ich opiekunom za pełne emocji 
i widowiskowych efektów pokazy.

– Wierzę, że spotkamy się w Radomiu 
za rok – powiedział na zakończenie Rafał 
Górecki.

Patronat honorowy nad Przeglądem 
sprawowali: Minister Obrony Narodowej, 
Komendant Główny Policji oraz Prezes 
Zarządu Głównego Związku Zakładów 
Doskonalenia Zawodowego w Warsza-
wie. Wśród gości byli parlamentarzyści, 
w tym poseł Joanna Kluzik-Rostkowska, 
wiceprzewodnicząca Sejmowej Komisji 
Obrony Narodowej. 

Barbara Pikiewicz

Mały tour zakończony. Kadra zadowolona. Od lewej dyrektorka Anna Mucha, 
Ewelina Bętkowska, Alicja Ulicka, Ewelina Kędzior

– Pogoda piękna, spotykamy się na 
skraju parku, ale nie jesteśmy na waga-
rach. Mamy misję do spełnienia. Musi-
my rozwiązać quest, czyli grę terenową 
– mówi i dodaje, że w mieście odbywa 
się impreza z okazji wstąpienia do Unii 
Europejskiej. Uczniowie idą od punktu 
do punktu, a w każdym czeka na nich 
zagadka. 

– Musimy rozwiązać wszystkie, wte-
dy dotrzemy do mety, tam odbierzemy 
nagrodę, w regulaminie zwaną skarbem 
– mówią uczennice Julia i Magdalena 
– Nie wiemy co to za skarb, ale każdy chce 
go zdobyć. Pierwsze pytanie początkowo 
zaskoczyło: gdzie udał się król Kazimierz 
na polowanie? Na szczęście, po prze-
czytaniu całego tekstu umieszczonego 
na tabliczce można było znaleźć odpo-
wiedź – mówi Julia. Dziewczyny wyru-
szają na poszukiwanie ukrytych punktów 
kontrolnych.

– To nie tylko wyzwanie intelektualne, 
uzupełnianie wiedzy, ale także bardzo 
pożyteczna nauka współpracy w grupie. 
Uczniowie opracowali wspólną strategię, 
dzielili się pomysłami, a dopiero potem 
ruszyli szlakiem punktów kontrolnych. Te 
były zresztą rozmieszczone w najciekaw-
szych miejscach Kazimierzy – mówi na-
uczycielka Małgorzata Krawiecka. Anna 
Mucha, dyrektorka Szkoły ZDZ w Kazi-
mierzy Wielkiej, która wraz z młodzieżą 
dołączyła do pikniku na rynku kazimier-
skim dodaje: – To miejska impreza, ale po 
pierwsze, zawsze uczestniczymy w życiu 
miasta, po drugie to pomysłowa i poży-
teczna forma świętowania dwudziestej 
rocznicy wejścia Polski do UE. Uczniowie 
brali udział w wielu konkursach, grach 
i warsztatach, które nie tylko rozwijały 
ich umiejętności interpersonalne, ale 
również kreatywność i wrażliwość na róż-
norodność kulturową.

Nauczycielka przedmiotów zawodowych gastronomicznych 
w technikum ZDZ w Kazimierzy Wielkiej, Małgorzata Krawiecka 
wraz z uczennicami przegląda mapę „Mały tour po Kazimierzy 
Wielkiej”.

Kazimierza Wielka
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Czekolada 
z miętą

Tego dnia pracownia gastronomiczna 
szkoły pachniała kremami i owocami. 

– Wystartowało pięć zespołów, każdy 
przygotował dwie kreacje. Biszkopt z do-
wolnym nadzieniem i deser bankietowy, 
czyli deser w słoiczku – mówi Krzysztof 
Zamczyk, nauczyciel praktycznej nauki  
zawodu w Zespole Szkół ZDZ w Kielcach.

– Uczniowie wykorzystują różne skład-
niki. My, nauczyciele, podajemy tylko 
temat. Cała inwencja jest uczniów. Oni 
wymyślają, krzyżują smaki, zastanawiają 
się, jak deser ma smakować, wyglądać, 
jak się zaprezentować. Liczymy na ich in-
wencję twórczą i talent – dodaje Krzysz-
tof Zamczyk.

Zaczynają się obrady trzyosobowego 
jury. Uczestnicy podchodzą, częstują ju-
rorów konkursowymi kompozycjami, od-
powiadają na pytania. W skupieniu i lek-
kim stresie omawiają swoje kompozycje. 
Teraz najważniejsza chwila. Mistrzowie 
kuchni sprawdzają walory smakowe. Sto-
imy z boku, zazdrościmy jurorom. Rolady 

i desery mienią się kolorami. Pachną ma-
liny i borówki, cieszą oczy dodane listki 
bazylii. 

Pierwsze miejsce? To się stało? To zaszczyt! Cieszyły 
się po ogłoszeniu wyników Kamila Wiewióra i Klau-
dia Kuta 

Jurorzy pod wrażeniem 

Jeszcze maliny i trzecie miejsce zdobyte

 W Zespole Szkół Zakładu Doskonalenia Zawodowego 
w Kielcach odbył się konkurs cukierniczy, w którym 
wzięło udział pięć dwuosobowych drużyn.

Kielce

– Poziom bardzo wysoki, tekstu-
ra świetna, mocno składniowe desery, 
zaskakujące połączenia, jeśli chodzi 
o intensywność smaku. Kontrowersyj-
ność według nas, cukierników polega 
na połączeniu smaków z pozoru nie pa-
sujących do siebie. Łączenie ziół z owo-
cami, kremami czy zastosowanie w cia-
stach szpinaku, grochu, są mile widziane 
– mówi Grzegorz Kozubek, główny tech-
nolog w fi rmie Sempre Group. 

Mariusz Jamroszczyk, szef kuchni 
restauracji Bałtowski Zapiecek dodaje: 
– Wielka odwaga wśród uczestników, za-
skakujące rozwiązania, których nawet ja, 
człowiek z długim stażem, bym się nie 
podjął. Smakujące bardzo dobrze, bar-
dzo ładnie podane, zachęcające wyglą-
dem desery. Posumować mogę jednym 
zdaniem: mamy fajną grupę ludzi, którzy 
mogą coś zmieniać w gastronomii. Dołą-
cza do tej opinii Łukasz Wasik z Restau-
racji Lokalnej dodając, że choć składniki 
deserów przygotowanych przez młodzież 
są bardzo różne, został zachowany umiar 
i wyczucie w ich łączeniu.

Pierwsze miejsce zdobyły Kamila Wie-
wióra i Klaudia Kuta, na drugim znalazły 
się Julia Kratz i Maria Chrzanowska. Trze-
cie miejsce przypadło Paulinie Błaszczyk 
i Paulinie Kielasińskiej.

Paulina Błaszczyk, z dumą pokazu-
je mi dyplom i mówi: – Trzecie miejsce 
w konkursie cukierniczym, to wielkie 
wyróżnienie. Zdecydowałyśmy, że na 
kruszonkę położymy maliny, na to bia-
łą czekoladę i borówki, które dopełnią 
smak, bo biała czekolada może być 
mało intensywna. Mimo, że połączyły-
śmy ją z miętą.
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Kreatywni 
odkrywcy
Niepubliczne Przedszkole z oddziałami integracyjnymi w Opatowie ZDZ w Kielcach to placówka, 
do której uczęszcza sześćdziesięcioro dzieciaków. Anna Łabuz, pełniąca obowiązki dyrektorki, 
podkreśla, że nigdy nie było problemu z naborem do przedszkola. Rodzice zapisują czasem dzieci, 
które są jeszcze zbyt małe, aby uczęszczać do przedszkola.

Opatów 

W Przedszkolu realizowany jest od 
stycznia projekt „Kreatywni odkrywcy”. 
W jego ramach odbywają się zajęcia do-
datkowe, np. warsztaty teatralne z języ-
kiem angielskim, zajęcia taneczne a na-
wet zajęcia z języka migowego.

– Język migowy bardzo podoba się 
dzieciom. Mamy klasy integracyjne, więc 
taka umiejętność i oswajanie z różnego 
rodzajem odmiennościami fi zycznymi, 
pokazywanie, że żadna niepełnospraw-
ność nie wyklucza, jest wspaniałą lekcją 
funkcjonowania w grupie – opowiada 
Anna Łabuz.

W ramach projektu realizowane są 
także warsztaty „Terapii ręki”, które mają 

doprowadzić do udoskonalenia precyzji 
ruchów dłoni i palców, co z kolei prze-
kłada się na poprawę umiejętności ma-
nualnych u dzieci.

W Przedszkolu odbywają się także 
zajęcia logopedyczne, jest dobrze wypo-
sażona pracownia terapii sensorycznej. 
Przedszkolaki mają zajęcia fotografi cz-
ne i komputerowe, warsztaty młodego 
inżyniera, warsztaty chemiczne i wiedzy 
ekologicznej. 

Choć Przedszkole jest jasne i kolo-
rowe, Anna Łabuz opowiada, że wła-
śnie trwają przygotowania do remontu, 
zwłaszcza tych sal, z których korzystają 
najmłodsze dzieci.

Piosenka wykonana przez dzieci, częściowo w języku migowym, dla rodziców 
z okazji ich święta.

Terapeutka Edyta Lisek uczy języka migowego

– To nie będzie tylko malowanie ścian, 
dlatego wyjątkowo w tym roku, przez cały 
miesiąc Przedszkole będzie nieczynne – 
tłumaczy i dodaje, że zanim wystartują 
z remontem, zaprasza na półkolonie, 
które zawsze cieszą się uznaniem rodzi-
ców.
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Fizyk z pasjami
Hubert Grześkiewicz, nauczyciel in-

formatyki w Niepublicznym Technikum 
im. gen. Władysława Andersa w Opato-
wie ZDZ w Kielcach, jest z wykształcenia 
fi zykiem informatykiem. Interesuje się 
astronomią, fotografi ą, wędkarstwem, 
a także e-sportem. Sam był graczem, 
miał swoją drużynę, która notowała wy-
sokie rankingi w Europie. 

– Jesteśmy jedyną szkołą w powie-
cie, która realizuje zajęcia z e-sportu. To 
się liczy, bo ta forma rozrywki przyciąga 
uczniów – podkreśla nauczyciel. 

O pracy w ZDZ w Opatowie mówi, że 
tu czuje się jak w domu. To jest jego wy-
marzona praca, wymarzone miejsce i nie 
widzi siebie w żadnej innej szkole. Uwa-
ża, że dzieje się tak dlatego, że dyrektor-

ka Joanna Młynarska zawsze dostrzega 
mocne strony nauczycieli i stara się je 
wzmacniać. 

– Gdy zobaczyła, że interesuję się fo-
tografi ą, zaczęła rozwijać zajęcia z foto-
grafi i, zdobywać pieniądze na zakup no-
wego sprzętu. I mamy sprzęt z wysokiej 
półki, profesjonalny – opowiada. Zda-
niem nauczyciela, w robieniu dobrych 
zdjęć pomaga mu wykształcenie fi zyka.

– Fotografi a bez znajomości optyki 
kuleje. Nie chodzi o to, aby zrobić tysiąc 
zdjęć i jedno świetne, tylko żeby robić 
dobre zdjęcia, wiedzieć jak dobrać ogni-
skową obiektywu, jak działa głębia ostro-
ści. Swoją pasję fotografi czną rozwija 
w działającym w szkole Kole Fotogra-
fi cznym i Filmowym.

Wykorzystać 
czas

– Tutaj mam nauczycieli, na których 
mogę liczyć. Nie tylko dobrze uczą, ale 
w razie jakichkolwiek kłopotów, także po-
mogą – mówi Nikola, która dwa lata temu 
otrzymała stypendium za najlepsze oce-
ny w szkole. Jej sukces w kolejnym roku 
powtórzyła Sandra. Chce zostać inżynie-
rem budownictwa, choć nie wie na razie 
czy będzie budować wielkie osiedla czy 
szybkie autostrady.

– Korzystam ze wszystkiego co oferuje 
szkoła. Robię kursy, ostatnio na operato-
ra koparko-ładowarki. Czekam na zagra-
niczne praktyki. 

Dodatkowe kwalifi kacje przydadzą się 
także Nikoli. Nie chce mówić o swoich 
planach przed egzaminem zawodowym. 
Na pytanie, czy chciałaby kiedyś mieć 

Sandra Jakusik i Nikola Jakusik, 
znane są dobrze nauczycielom i uczniom 
Technikum ZDZ w Kazimierzy Wielkiej. 
Nie tylko świetnie się uczą, ale także bar-
dzo angażują w życie szkoły.

– Siostry Jakusik, mogą być przykła-
dem, jak najefektywniej wykorzystać czas 
pobytu w naszej szkole. Lubią się uczyć, 
uczestniczą we wszystkim, co dzieje się 
poza lekcjami, są lubiane, towarzyskie 
i koleżeńskie – mówi dyrektorka Szkoły 
ZDZ w Kazimierzy Wielkiej Anna Mucha. 
Sandra uczy się w trzeciej klasie Techni-
kum na kierunku technik budownictwa, 
Nikola jest uczennicą trzeciej klasy na 
kierunku technik żywienia i usług gastro-
nomicznych. Dziewczyny zgodnie twier-
dzą, że wybór szkoły i kierunków nauki 
był strzałem w dziesiątkę. 

swoją restaurację, uśmiecha się tajemni-
czo. Jednak bardzo lubi gotować i z za-
wodem kucharki łączy swoją przyszłość. 

– Na razie biorę udział w kursach. Kurs 
barmański, kursy baristyczne pomogą 
mi dobrze zaplanować swoją przyszłość 
w zawodzie – mówi Nicola. 

– Jedziemy we wrześniu do Walencji 
w Hiszpanii. Cztery tygodnie praktyki na 
pewno też wpłyną na moje plany – doda-
je. 

Opatów

Kazimierza Wielka

– A skąd wzięła się Pana pasja do 
numizmatyki? – pytam.

–  Czytałem o monetach historycz-
nych, okolicznościowych i tak zaczęła się 
moja przygoda z numizmatyką. Obecnie 
mam zbiór monet, co prawda nie z ca-
łego świata, ale ze 170 krajów. Tę pasję 
dalej rozwijam, choć przy dwójce dzie-
ci trzeba dosłownie kraść czas, aby ze 
wszystkim zdążyć – uśmiecha się Hubert 
Grześkiewicz.



Dwumiesięcznik Zakładu Doskonalenia Zawodowego w Kielcach   |  02  |   2024   |   15

Z naszego Facebooki Szkół ZDZ w Kielcach 
pękają od zdjęć, relacji, komentarzy. 
Chcesz wiedzieć o nas więcej? Chcesz 
wiedzieć czego się uczymy i jak się ba-
wimy? Nie jesteś jeszcze przekonany, że 
szkoły ZDZ mają dla Ciebie dobrą ofer-
tę? Śledź nas i polub na FB. 

1.  Busko-Zdrój – W całym kraju odbyły 
się uroczystości uchwalenia rocznicy 
Konstytucji 3. Maja. Świętowały także 
szkoły ZDZ. Kwiaty zostały złożone 
min. pod pomnikiem Tadeusza Ko-
ściuszki.

2.  Ostrowiec Świętokrzyski – Kościusz-
kowcy z ZDZ złożyli hołd poległym 

pod Monte Cassino. Uwieczniona 
chwila z córką Wł. Andersa Anną Ma-
rią Anders, zapadła uczniom głęboko 
w pamięć.

3.   Kozienice – Bez granic. Logistycy 
w Hiszpanii.

4.  Jędrzejów – Kursanci i Mistrz Krzysz-
tof Zamczyk w pracowni gastrono-
micznej.

5.   Radom – Jak widać. Maturę czas 
zacząć.

6.  Kielce – Nawet gdy trwa ślubowanie. 
Czasem trzeba odpocząć.

7.  Chmielnik – Piknik grupy Wynalazcy, 
ale najpierw śniadanko.

8.   Miechów – Zakończenie roku 
szkolnego.

9.  Końskie – Dzień Otwarty Szkoły. 

1.

4. 2.

5.
3.

6.

8.

7.

9.
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Ciasto:
• mąka pszenna – 250 g
• masło – 120 g
• smalec – 10 g
• żółtko – 1 szt
• sól – 0,5 łyżeczki
• woda – 20 ml 
Mąkę przesiać z solą, dodać masło, sma-
lec i siekać na drobne cząstki. Dodatek 
smalcu zwiększy kruchość i miękkość 
babeczek. Dodać żółtko, odrobinę 
wody. Zarobić ciasto nożem, starając 
się szybko połączyć wszystkie skład-
niki i zagnieść ciasto. Zawinąć w folię 
spożywczą i wstawić do lodówki na 
30 minut. Następnie rozwałkować na 
ok. 5 mm grubość i za pomocą szklanki 
wyciąć koła. Foremki na babeczki wy-
smarować tłuszczem i obsypać bułką 
tartą. 
Wyciętymi kołami ciasta wylepić forem-
ki. Piec w nagrzanym do 200ºC piekarni-
ku (góra, dół), przez 15-20 min.

Nadzienie:
• 2 dojrzałe owoce awokado
• 300 g serka śmietankowego
• 1 ząbek czosnku
• 2 łyżki soku z cytryny
• 10 listków świeżej bazylii
• pół pęczka natki pietruszki
• sól, pieprz czarny mielony
Awokado umyć, osuszyć, obrać, prze-
kroić na pół, usunąć pestkę. Następnie 
zblendować i dodać czosnek przeci-
śnięty przez praskę, sok z cytryny, listki 
bazylii i natkę pietruszki (część zostawić 
do dekoracji). Wszystko razem wymie-
szać. Otrzymany krem połączyć z ser-
kiem, doprawić do smaku, przełożyć do 
rękawa cukierniczego z ozdobną tylką 
i nadziewać korpusy babeczek. Udeko-
rować natką pietruszki. 

Moje rady:
Koniecznie należy schłodzić ciasto. To 
ważne, ponieważ niska temperatura 
scali tłuszcz rozrzedzony podczas spo-
rządzania ciasta. Ponadto schłodzenie 
zapobiegnie sklejaniu podczas wałko-

Z ostatniej chwili
Zespół Szkół Zakładu Doskonale-

nia Zawodowego w Kielcach, już po raz 
trzeci zaprasza na „Zawodowe półkolo-
nie”. To nowa forma aktywności skiero-
wana do najmłodszych. Dzieci w dwóch 
grupach wiekowych, pod okiem wy-
chowawców będą brać udział w grach, 
warsztatach i zajęciach sportowych. 
Zaplanowano zabawy w kucharza i po-
ważne warsztaty kucharskie, gorące dni 
ze sportem, włącznie z jogą dla dzieci, 
e-sport, zajęcia językowe, z pierwszej 
pomocy i Letnią Niespodziankę. Zaję-
cia odbywać się będą od pierwszego do 
piątego lipca, w godzinach od 8.00 do 
16.00.

Na kieleckiej Bukówce, zrealizowano 
pilotażowy program dla uczniów Bran-
żowych Oddziałów Wojskowych. Mło-
dzież ze szkół w Końskich, Jędrzejowie, 
Kielcach i Włoszczowie uczy się regu-
laminu, dyscypliny, topografi i, obsługi 
sprzętu wojskowego. Uczniom najbar-
dziej przypadły do gustu zajęcia nauki 
budowy i czyszczenia broni.

– Dzisiaj, po porannej zaprawie, nauce 
musztry i zajęciach teoretycznych uczy-
my się jak czyścić broń. Najpierw jak jest 
zbudowana, rozkładamy ją, czyścimy 
i znowu składamy – mówi Emilia Umań-
ska z Końskich. 

Zdrowo 
i kolorowo

Przekąska z awokado gotowa.

Babeczki z awokado

wania. Poprawia się elastyczność oraz 
kruchość po upieczeniu.
Dodatek świeżej bazylii bardziej pod-
kreśla smak babeczek, ale jeśli bardziej 
cenicie inne zioła, dodawajcie według 
gustu i smaku. Przygotowanie nadzienia 
z awokado powinno odbyć się bezpo-
średnio przed serwowaniem babeczek, 
ponieważ pomimo tego, że jest dodany 
sok z cytryny, awokado pod wpływem 
światła, nabiera ciemnego koloru.
Babeczki z awokado można wykorzy-
stać jako przekąskę. Bardzo ładnie się 
prezentują i wyśmienicie smakują.

Przepis zaproponowała Alicja Ulicka.

Więcej o szkoleniu w kolejnym wydaniu 
Magazynu „Wznieś się wyżej”



ZDZ
Klasy mundurowe: policyjna, strażacka lub wojskowa
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TECHNIK BUDOWNICTWA

Szkoły ZDZ w Kazimierzy Wielkiej | ul Kolejowa 27| 25 500 Kazimierza Wielka

TECHNIK ŻYWIENIA 
I USŁUG GASTRONOMICZNYCH

NOWOŚĆ!

ZE STREFĄ SPA&BEAUTY
TECHNIK HOTELARSTWA
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